ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГРИГОРИЯ МИХАЙЛОВИЧА ИГНАТЬЕВА

В мае 2015 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Григория Михайловича Игнатьева – крупного физико-географа, исследователя природы зарубежных территорий и их хозяйственного освоения, доктора географических наук, профессора географического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Вся научная деятельность Григория Михайловича была связана с кафедрой физической географии зарубежных стран географического факультета. В 1949 г. Г.М. Игнатьев окончил географический факультет, в 1952 г. защитил кандидатскую диссертацию по физической географии Гренландии, с 1952 по 1979 г. работал на кафедре физической географии зарубежных стран научным сотрудником, доцентом, а затем профессором кафедры.

Григорий Михайлович был исключительно разносторонним и глубоким ученым. Наряду с Е.Н. Лукашовой он стоял у истоков инновационного для того времени метода мелкомасштабного физико-географического районирования поверхности суши, завершившегося выходом в свет серии карт материков в Физико-географическом атласе мира (1964). Одновременно эти ученые заложили концептуальные основы мелкомасштабной классификации современных ландшафтов суши, над которой коллектив кафедры трудился все последующие годы вплоть до опубликования в 1988 г. фундаментальной настенной карты для вузов «Географические пояса и зональные типы ландшафтов» в масштабе 1:15 млн.

Г.М. Игнатьев был крупнейшим специалистом по физической географии Северной Америки, изучению которой он посвятил свыше 40 печатных работ, в том числе монографию «Северная Америка» (1965). Эта работа содержит глубокий анализ истории развития природы и ее трансформации в результате хозяйственной деятельности общества. Ярко и убедительно написанная, эта работа и в настоящее время остается актуальным исследованием ландшафтов североамериканского материка.

Научные интересы Г.М. Игнатьева были весьма обширны. С неослабевающим интересом он разрабатывал методы качественной оценки сельскохозяйственных земель, занимался исследованием систем охраны природной среды в нашей стране и за рубежом, уделяя особое внимание странам Северной и Южной Америки и Океании. Григорием Михайловичем опубликовано свыше 100 научных работ, некоторые из них изданы в США, Японии, Австралии и других странах. Его хорошо знали зарубежные географы.

Григорий Михайлович работал на Кубе, читал лекции в Гаванском университете. Декан факультета Хосе Матео вспоминает о том, с каким уважением и любовью относились к Григорию Михайловичу сотрудники, преподаватели и студенты Гаванского университета. Профессор Г.М. Игнатьев и в зарубежных поездках проявил себя настоящим исследователем с богатым кругозором и опытом.

Последние годы жизни Григория Михайловича были связаны с изучением Океании – обширного макрорегиона нашей планеты. Он участвовал в 6-м рейсе НИС «Менделеев» (1971) и в 6-м рейсе НИС «Каллисто» (1976–1977) в Тихом океане. Материалы его исследований внесли заметный вклад в научные результаты этих экспедиций. Ему принадлежит абсолютно новый взгляд на системы природопользования, исторически сложившиеся на островной тропической суше в Тихом океане. Прекрасно адаптированные к местным природным условиям, они получили название «тропические огороды», эта категория землепользования устойчиво прижилась в географической науке. Крупным результатом научных исследований Г.М. Игнатьева ландшафтной структуры тропических островов стала разработка концепции зональности островной суши. Он доказал, что острова не только отражают зональность океанских вод, но в силу отличающихся от океана термических условий и условий увлажнения зональность островной суши гораздо сложнее, чем в океане. Эти выводы сделаны им на основе изучения ландшафтной структуры и факторов формирования природно-территориальных комплексов островов Науру, Бука, Ниуэ и других в Тихом океане.

Материалы, собранные Г.М. Игнатьевым во время морских экспедиций, послужили основой докторской диссертации, блестяще защищенной им в 1974 г.

Через несколько лет после рейса на «Каллисто» вышла в свет, уже посмертно, книга Г.М. Игнатьева «Тропические острова Тихого океана», которая была и остается лучшей книгой по географическим проблемам Пацифики. В 1980 г. за работу «Тропические острова Тихого океана» Г.М. Игнатьеву была присуждена премия имени Д.Н. Анучина.

Григорий Михайлович был не только ярким ученым, но и скромным, обаятельным человеком, интересным собеседником. Он очень любил музыку и хорошо разбирался в искусстве, прекрасно играл на фортепьяно.

Память о блистательном ученом, талантливом педагоге Григории Михайловиче Игнатьеве бережно хранят его коллеги и ученики.